

HP / December 01, 2010 01:08AM

[維基解密再爆料 中國已準備在北韓崩潰後接受兩韓統一 / 中央社 2010.11](#)

[中央社華盛頓30日綜合外電報導 / 2010.11](#)

維基解密網站持續爆料，公開美國國務院的機密電文，最新勁爆內容是長久以來被視為北韓保護者的中國，對平壤的作為感到沮喪，已經準備好在北韓政權崩潰以後接受兩韓統一。

根據維基解密 (WikiLeaks) 公布的美國國務院外交機密電文，南韓副外長千英宇 (Chun Yung-Woo) 表示，有2位資深中國官員告訴他，朝鮮半島應該統一，並由首爾控管，北京的領導高層也逐漸接受這個看法。

英國「衛報」(The Guardian) 的報導指出，自去年北韓試射飛彈及核子試爆後，北京對平壤愈來愈感到沮喪，擔心亞洲地區的穩定與經濟可能受到影響，並憂心一旦北韓領導人金正日死後，可能引發繼任之爭。

當時的南韓外交通商部次長千英宇在另一份電報中說，中國「對北韓的影響力比大部分人認為的要小」。他又說：「北京『無意』使用經濟影響力，迫使朝鮮民主主義人民共和國 (Democratic People's Republic Of Korea) 改變政策，北韓領導人知道這一點。」

媒體披露的維基解密網站新公布外交電文還顯示，中國曾就聯合國安全理事會改革一事，對美國表達關切，並警告，中國不會接受日本成為常任理事國。

維基解密揭露的美國情報文件也顯示，美國在比利時、荷蘭、德國與土耳其4國部署核武。除此4國，據報導，義大利與英國也被揣測部署美國的核彈。

根據媒體引述的電文，英國安德魯王子 (Prince Andrew) 曾「無禮」地批評英國與美國政府、法國、詐騙案調查人員以及記者；而伊朗宗教最高領袖哈米尼 (Ayatollah Ali Khamenei) 罹患不治之症，壽命只剩「幾個月」。

美國總統歐巴馬政府正試圖重建國際間對美外交政策信任之時，維基解密洩露大量外交電文，使美國外交遭逢重大打擊。

白宮表示，外洩大量機密外交備忘錄的維基解密和其他背後組織是「罪犯」，政府正對竊取與散布這些敏感機密訊息，展開犯罪調查行動。

美國國防部發言人說，維基解密張貼大批機密外交電報後，國防部已經採取動作，防止這個爆料網站公布更多美國機密文件，但是無法保證不會有更多秘密曝光。

維基解密多次公布機密文件，都沒有公布消息來源，但許多人懷疑主角就是美國陸軍大兵曼寧 (Bradley Manning)。已經遭到羈押的曼寧階級很低，洩漏的機密層級卻很高，有人質疑國防部處理機密情報與允許那些人接觸機密文件的程序不當。

美國的友邦和敵國同聲指責維基解密網站公布大批美國機密外交電文的作法，指此舉破壞全球外交並有損世界安全。

這起事件對外交影響程度仍不明，但已危及美國重要盟國的信賴。這些國家可能現在有理由擔心和華府對話太直率，以及是否那些私下透露的資料可能被公諸於世。

觀察家認為，從全球的角度看來，現在美國保密體系已喪失公信力，華府可能需要採取重要步驟展現機密安全性。

瑞典外長畢爾德 (Carl

Bildt) 說：「這會對世界各國外交形成阻力，而美國外交首當其衝。我認為，這根本是有損世界安全的作法。」

不過，維基解密創辦人亞桑傑 (Julian Assange) 發出反擊，指控歐巴馬政府試圖打壓新聞自由。他說，歐巴馬政府有逮捕揭密者的紀錄，並已成為「一個不認同新聞自由、也沒有表現出它認同新聞自由的政體」。

亞桑傑顯然意猶未盡，他接受「富比世」(Forbes) 雜誌專訪時更預告，下一次「大爆料」的對象是美國大銀行，時間就在「明年初」。他說，他準備洩漏的上萬份文件可能會「扳倒1、2家」銀行。

---

HP / December 01, 2010 01:03AM

[維基解密\(WikiLeaks\) 李光耀看好馬英九連任 / 中央社 2010.11](#)  
[中央社台北30日電 / 2010.11](#)

「維基解密」披露的機密電文顯示，新加坡內閣資政李光耀評估台灣情勢時指出，在未來4年內，台灣經濟將會好轉，馬英九將會贏得連任。

他並指出，前總統陳水扁導致台灣經濟脆弱，讓承諾以擴大與中國大陸三通等方式來振興經濟的馬英九得以出任總統。

維基解密 (WikiLeaks) 披露的去年5月機密電文，詳細記錄李光耀與美國副國務卿史坦柏格 (James B.Steinberg) 的對話內容。

李光耀表示，在北京方面，前國家主席江澤民堅持他提出的「江八點」，但現任國家主席胡錦濤較有彈性。江澤民希望在他有生之年解決台灣問題，彰顯他是一個偉大人物。但胡錦濤較有耐心，且沒有任何固定時間表。

李光耀指出，在中國國內政治方面，胡錦濤原本屬意由共青團出身的國務院副總理李克強當接班人，而不是國家副主席習近平。但胡錦濤評估後，決定接納習近平，因為情勢顯示，習近平已獲得其他領導人的必要支持。

李光耀又說，同樣的，在台灣問題上，胡錦濤將會很務實，如果得花10年、20年或30年，他都不介意。

就此而論，李光耀表示，胡錦濤能接受馬英九的「九二共識」以及在任內不碰觸統一議題的立場。胡錦濤在意的是，台灣不尋求獨立。

李光耀指出，中國大陸已向香港保證，它會提供經濟協助，而中國大陸尚未對台灣作此表示，但中國大陸的國務院台灣事務辦公室主任王毅，的確曾敦促中國企業赴台灣投資。

他說，民進黨欠缺強大潛力的候選人，蘇貞昌雖大有可為，但似乎不太可能贏得勝利。同時，即使向來支持民進黨的台灣南部農民，他們的蔬菜等產品也需要中國的市場。

史坦柏格詢及中國的未來領導人習近平，在台灣問題上是否會追隨胡錦濤的政策，李光耀做出肯定回應。習近平是脫穎而出的太子黨，被視為江澤民的門生，但3年半後，江澤民的影響力將會消失。當前焦點是維持整個體制，如今已無宛如鄧小平般的強人，江澤民其實不喜歡胡錦濤，但卻無法阻擋他，因為胡錦濤獲得體制支持，且他未曾犯錯。

Edited 1 time(s). Last edit at 12/01/2010 01:04AM by HP.

---

HP / December 01, 2010 12:59AM

[維基解密\(WikiLeaks\) 揭露台灣參與世衛過程 / 中央社 2010.11](#)  
[中央社台北30日電 / 2010.11](#)

爆料網站「維基解密」公布的美國政府外交機密檔案，披露中國官員認為，台灣去年首度出席世界衛生大會 (WHA)，使改善兩岸關係的努力向前邁進一步。

維基解密 (WikiLeaks) 公布的這份檔案出自美國駐北京大使館，日期為去年4月30日。就在前一天，台灣宣佈接獲世界衛生組織 (WHO) 秘書長陳馮富珍書面邀請，台灣以「中華台北」名義，以觀察員身分參加去年5月18日起舉行的第62屆世界衛生大會 (WHA)。

檔案記錄美國大使館臨時代辦彭達 (Dan Piccuta) 與中國高層官員舉行工作午餐會，廣泛談及美中雙邊關係各項問題。檔案中未公開這名中國官員的身分，而以代號X代表。

X官員告訴彭達，台灣參加去年5月的世界衛生大會，使改善兩岸關係的努力「向前邁進一步」，也顯示在「很廣泛解讀的一個中國」基礎上，透過協商可以獲得什麼樣的成果。

他又說，兩岸關係「正在改善」，在此同時，中國希望美國會覺得「負擔較輕，挫折較少，而且較不擔憂」。

彭達為達成協議致賀，並表示鑑於H1N1新型流感疫情令人憂心，這個協議來得正是時候。他也表示，希望兩岸繼續採取行動，增進雙方互信。

不過，X官員也提出中國對西藏與台灣這兩個「核心利益」問題的關切事項，表示這些事情可能使美中的雙邊合作關係「出軌」，其中包括美國對台軍售。

這位官員重申，中國長久以來一直反對美國軍售台灣，尤其是出售先進武器，對於媒體報導美國可能出售「非常重要」而「強有力」的武器給台灣，包括60架黑鷹 ( Blackhawks ) 直升機和F-16C/D戰鬥機，中方表示關切，因為這類軍售對中方是「非常嚴重議題」。

彭達則答覆，美國以三項公報和台灣關係法為基礎的「一個中國」政策並無改變，而依據台灣關係法，美國須提供台灣維持可靠防衛能力所需武器。他並敦促中國採取行動，減少針對台灣的軍事部署。

---